

1812г.

## БОРОДИНСКОЕ СРАЖЕНИЕ

Сражение продолжалось 15 часов. Но русские войска стойко держали оборону. «К ночи бой затах. Поле битвы осталось за русскими. Но какой ценой! Огромная площадь была взрыта ядрами, везде трупы людей и лошадей. Умирующие, стонущие, плачущие раненые. Река Колоча запружена трупами, вода окрашена кровью»- пишет очевидец.



Французы понесли огромные потери в Бородинском сражении- 60 000 убитыми. Однако потери русских тоже были велики- свыше 40 000 убитыми. Но всё - таки победа на Бородинском поле имела огромное значение. В ходе этой битвы были разгромлены лучшие силы французов, подготовлен переход инициативы в руки русской армии, пошатнулась уверенность французского войска в своей непобедимости.

Наполеон впоследствии писал: « Из всех моих сражений самое ужасное то, которое я дал под Москвой. Французы показали себя в нем достойными одержать победу, а русские стяжали право быть непобедимыми».



Бородино... Здесь русские солдаты  
Прославили Отчизну на века.  
Здесь показал Кутузов Бонапарту  
Всю мощь и силу русского штыка.  
Здесь бой кипел. Такой жестокой сечи  
Ещё в России не было у нас.  
Когда дышать вдруг становилось нечем  
И ясный день в дыму сраженья гас.  
И пусть давно растаял в поднебесье  
Той битвы дым, той битвы пушек гром  
Мы до сих пор о ней слагаем песни,  
О наших предках память бережём.  
(Владимир Степанов)

Составитель: О.Н. Михаил



Вам не видать таких сражений!...  
Носились знамена, как тени,  
В дыму огонь блистал,  
Звучал булат, картечь визжала,  
Рука бойцов колоть устала,  
И ядер пролетать мешала  
Гора кровавых тел,  
Изведал враг в тот день немало,  
Что значит русский бой удачный  
Наш рукопашный бой!...

В 1812 году мирная жизнь России была нарушена вторжением в её пределы французской армии под командованием Наполеона Бонапарта.



Наполеон Бонапарт- человек необычной судьбы. Он родился 15 августа 1769 года на небольшом острове Корсика, принадлежащем Франции. Сын бедного дворянина Наполеон закончил военную академию в Париже, когда ему было 16 лет. В 24 года он уже был генералом, затем стал консулом Франции, а в 1804 году Наполеона провозгласили императором. Франция почти непрерывно воевала. В конце концов, Наполеон стал властелином Европы. Но ему захотелось завоевать весь мир. « Через три года я буду властелином мира... Остается Россия, но я раздавлю ее» - заявил Наполеон перед вторжением в Россию.



Он даже приказал выбить медаль с изображением Бога и с надписью «Тебе небо, мне земля».

Наполеон собрал 638 000 войска из подвластных ему народов и двинул их в Россию.

« Я иду в Москву - говорил он,- и в одно или два сражения все кончу. Император Александр на коленях будет просить у меня мира».



Отечественная война началась 12 июня 1812 года. Переправившись через реку Неман, Наполеон отправил один отряд к северу к городу Петербургу, а сам с главными силами устремился на Москву. Он был уверен в скорой победе. Верховным главнокомандующим русской армии был император Александр 1.



20 августа главнокомандующим русской армии был назначен Михаил Илларионович Кутузов.

Его давно знали и любили в войсках. «Прибыл Кутузов бить французов»- говорили солдаты.

Родился Михаил Илларионович Кутузов 5 сентября 1745 года в Петербурге. В 14 лет он с отличием закончил Дворянскую артиллерийскую школу. С 16 лет - прапорщик, командир роты Астраханского пехотного полка. Он участвовал в многочисленных войнах, которые вела в то время Россия. В момент назначения Кутузову было 67 лет.



самое крупное сражение в этой войне произошло 7 сентября 1812 года в 124 километрах от Москвы около села Бородино.

На Бородинском поле стояли друг против друга две огромные армии: 135 000 солдат и 580 орудий у Наполеона и 120 000 солдат и 640 орудий у Кутузова.

